

# 北极理事会会议 美俄将如何交锋

第12届北极理事会部长级会议将于20日在冰岛首都雷克雅未克举行。美国国务卿布林肯和俄罗斯外长拉夫罗夫将利用这一多边舞台进行单独会晤。这两个矛盾重重的北极理事会成员国如何过招,成为此次会议的一大看点。

## 会前放话

北极理事会被认为是北极治理中最重要的区域性机制安排,共有8个成员国。部长级会议是理事会的决策机构,每两年召开一次。

受疫情影响,此次会议采取线上线下相结合的方式召开,美俄作为成员国均受邀前往现场参会。双方此前已分别宣布,布林肯和拉夫罗夫20日将在会议期间单独举行会晤,讨论双边和国际关系中的热点问题。

分析人士指出,近几个月来,美俄关系持续紧张,双方在乌克兰、网络安全、人权、干预选举等问题上分

歧明显、对抗加剧。在此背景下,布林肯和拉夫罗夫的这次会面,将是美国拜登政府上台以来两国高层官员首次面对面交锋,因此备受关注。预计双方将讨论巴以冲突、中东局势、伊朗核问题等。

美俄在会前已开始过招。俄方表示将确定自己的“红线”,强调美俄关系正常化应建立在具体行动上,而不是建立在空话上。拉夫罗夫17日警告西方不要争夺北极:“我们有责任确保我们北极海岸的安全……我再次重申,这是我们的土地和水域。”

布林肯18日称对俄罗斯在北极地区的军事行动表示担忧,希望避免将北极地区军事化。他宣称,俄方如果采取针对美国及其盟友利益的进攻性行动,美国将采取措施。

尽管双方对立严重,但都愿意保持对话。美国总统拜登4月曾提议,与俄罗斯总统普京今年夏天在欧洲举行峰会,并随后在5月初表示,希望能在6月访问欧洲期间与普京会晤。舆论认为,为美俄首脑会晤铺路将是此次布林肯和拉夫罗夫

会面的任务之一。

此外,拉夫罗夫17日呼吁北极理事会成员国军事领导人之间建立经常性对话机制,以消除紧张局势。《全球政治中的俄罗斯》杂志主编、政治分析家费奥多尔·卢基扬诺夫认为这一提议非常合理,因为这些国家的军事领导人比政治家更能相互理解。

## 争夺北极

分析人士指出,受气候变化影响,北极气温逐渐升高,在此背景下,相关国家近年来开始加紧争夺这一地区的自然资源,这也成为美俄之间发生摩擦的一个潜在因素。

2018年,美国海军向挪威海部署一艘航空母舰,这是上世纪80年代以来首次向该地区部署航母。今年2月,美方又派出战略轰炸机到挪威受训,希望加强在这一地区的军事力量。

今年早些时候,俄罗斯北方舰队队在北极地区举行大规模跨军种演习。演习期间,俄战机在巴伦支海上空对美国海军军机进行拦截和

伴飞。

随着北极地区的重要性日益显现,北极理事会在化解矛盾、推动合作方面的作用也得到更多关注。以此次部长级会议来说,最终能否发表共同宣言,是目前舆论关注的焦点之一。

2019年在芬兰举行的第11届北极理事会部长级会议上,由于美国与其他成员国在气候变化问题上的意见不一致,会议未能发表共同宣言,这是北极理事会历史上首次出现这种情况。为打破僵局,当时的轮值主席国芬兰提议发表一份联合声明来取代共同宣言。这份声明重申维护北极地区和平、稳定和建设性合作,但未提及气候变化问题。

作为现任轮值主席国的冰岛希望借这次部长级会议为两年任期画上句号。本次会议将公布冰岛担任主席国期间由各工作组汇编的约80份成果文件,并将首次发布一份北极理事会战略计划,以纪念成立25周年。目前,与会各国部长已经表态,愿签署共同宣言草案。(据新华社电)



## 全力阻止巴以冲突继续升级

5月19日,在加沙地带城市汗尤尼斯,遭空袭的建筑升起浓烟。

联合国负责政治和维和事务的副秘书长迪卡洛18日表示,国际社会应竭尽全力阻止巴勒斯坦

加沙地带武装组织与以色列之间的暴力冲突持续升级。她同时敦促冲突各方接受调解努力,共同避免加沙地带人道危机继续恶化。

新华社发

## 俄罗斯国家杜马支持 俄废止《开放天空条约》

据新华社电 俄罗斯国家杜马(议会下院)19日在官网发布公告说,俄国家杜马支持俄废止《开放天空条约》。

公告说,在当天举行的国家杜马全体会议上,国家杜马议员一致通过俄总统普京此前提交的关于废止《开放天空条约》的法律草案。公告说,俄退出该条约是对美国单方面毁约的回应。

公告援引俄国家杜马主席沃洛金的讲话说,如果俄罗斯继续留在《开放天空条约》内,美国将能够监测俄罗斯领土并把数据传输到华盛顿,俄方不能将国家安全置于风险之中。沃洛金说,美国通过理想的借口,公开从事破坏世界战略稳定的活动。美国接二连三的毁约行为,不断对国际安全的整体架构造成破坏。

2020年5月,时任美国总统特朗普指责俄罗斯违反《开放天空条约》,美国国务院随即向该条约其

他缔约国通报退约决定。俄方表示,美国的指责完全没有根据。同年11月,美国宣布正式退出该条约。

俄罗斯外交部今年1月发表声明指出,美国退出《开放天空条约》对条约在加强安全互信方面造成巨大损失。俄方曾提出具体建议,希望在新条件下维持条约继续有效,俄方对美方未能支持俄方建议感到遗憾。俄罗斯1月15日决定开启退出《开放天空条约》的国内程序。俄总统普京5月11日向国家杜马提交了废止《开放天空条约》的法律草案。

《开放天空条约》于1992年签署,2002年起生效。条约缔约国可按规定对彼此领土进行非武装方式的空中侦察。该条约是冷战结束后重要的信任建立措施,有助于提升透明度和降低冲突风险。美国、俄罗斯和大部分北约国家签署了这一条约。

## 国际观察



## 马来西亚单日新增破6000例

5月19日,在马来西亚吉隆坡,行人戴着口罩走在路上。

马来西亚卫生部19日发布的疫情数据显示,截至当天中午,该

国过去24小时新增新冠确诊病例6075例,创下疫情发生以来单日新增确诊病例数新高。

新华社发

## 耶伦呼吁重塑美国经济解决四大问题

据新华社电 美国财政部长耶伦18日呼吁重新调整美国财政政策框架,落实拜登政府提议的基础设施和家庭投资计划,重塑美国经济,以解决新冠疫情、公共投资不足等四大问题。

耶伦当天在美国商会举办的在线活动上说,过去几十年来,美国可自由支配的政府支出被严重压缩,导致公共投资不足。同时,收入越来越多地流向社会最顶层,中产阶级家庭薪资停滞不前,医保、抚育儿童等成本又不断上升,造成收入不平等和贫富差距日益扩大,积累了诸多经济问题。

耶伦表示,拜登政府提出的2.25万亿美元基础设施投资计划和1.8万亿美元家庭投资计划旨

在重塑美国经济,让美国经济更具竞争力,为家庭和工人提供更多机会,让税收体系更加公平,同时减少收入不平等。她呼吁美国商界支持拜登政府提出的基础设施投资和企业税制改革计划,包括提高企业所得税税率,称这会增强美国企业盈利能力,提高其全球竞争力。

但美国商界并不买账。美国商会会长苏珊·克拉克对此表示,拜登政府提议的加税计划极大损害了美国企业和工人利益,现在不是为经济复苏设置新障碍的时候。此外,一些经济学家和国会议员也担心拜登政府大规模财政刺激可能会造成美国经济过热和通胀风险。

文明健康 有你有我  
公益广告

友诚敬爱法公平自和文民富  
善信业国治正等由谐明主强



# 拒食野味 从我做起



漳州威镇阁  
中共漳州市委文明办(宣)